



全国两会 特别报道

中华人民共和国全国人民代表大会公告
(第九号)

第十四届全国人民代表大会宪法和法律委员会、财政经济委员会主任委员、副主任委员、委员已由第十四届全国人民代表大会第一次会议于2023年3月5日表决通过，第十四届全国人民代表大会民族委员会、监察和司法委员会、教育科学文化卫生委员会、外事委员会、华侨委员会、环境与资源保护委员会、农业与农村委员会、社会建设委员会主任委员、副主任委员、委员已由第十四届全国人民代表大会第一次会议于2023年3月12日表决通过。

民族委员会

主任委员

巴音朝鲁(蒙古族)

副主任委员

王志民 安兆庆(锡伯族) 肖开提·依明(维吾尔族) 沙尔合提·阿汗(哈萨克族) 白尚成(回族) 黄俊华(壮族) 芷芬香(女,黎族) 林锐

委员(按姓名笔划为序)

王红(女,满族) 巴莫曲布嫫(女,彝族) 冉博(苗族) 江天亮(土家族) 汤永英(侗族) 杜小光(白族)

杨永英(女,布依族) 杨晓明(藏族)

张太范(朝鲜族) 金汝彬(回族) 周敏(女) 郑军里(瑶族) 赵瑞宝

顾祥兵 徐玉善(女,傣族) 郭正耀(哈尼族) 郭振华 嘉木样·洛桑久美·图丹却吉尼玛(藏族) 熊远明(壮族)

宪法和法律委员会

主任委员

信春鹰(女)

副主任委员

黄明 袁曙宏 沈春耀 何平

从斌 徐辉 王洪祥 骆源 周光权

委员(按姓名笔划为序)

王瑞贺 冯建华 汤维建 许安

孙宪忠 李玉萍(女) 张勇 武增(女) 高子程

监察和司法委员会

主任委员

杨晓超

副主任委员

邱学强 张轩(女) 李锐锋 王建武

蒋卓庆 彭金辉(彝族) 谷振

春 高友东
委员(按姓名笔划为序)
亓延军 叶赞平 田义祥 许山松 李宁 李季 李宪法 吴杰明 赵保林 唐朝 鲜铁可
财政经济委员会
主任委员
钟山
副主任委员
郭树清 沈金龙 史耀斌 翁杰明 田国立 陈雨露 于春生 安立佳 谢经荣
委员(按姓名笔划为序)
朱明春 庄毓敏(女) 刘国强 刘修文 许宏才 张兴敏 张育林 欧阳昌琼 赵海英(女) 侯永志 韩胜延 蒋芳莉(女) 蔡玲(女) 蔡继明
教育科学文化卫生委员会
主任委员
雒树刚
副主任委员
郑卫平 许达哲 侯建国 李静 海 张道宏 田学军 古小玉 杨关林(锡伯族) 王希勤
委员(按姓名笔划为序)
马旭(满族) 王春法 王晓真 方向 刘云志 刘国永 江涌 孙泽洲 李敬泽 李斌 李巍 束为 肖天亮 吴一戎 何新 陈众议 罗琦 庞丽娟(女) 钟志华 徐永军 程京赫捷
外事委员会
主任委员
娄勤俭
副主任委员
傅自应 周亚宁 郝平 王超 郭雷 许甘露 王可
委员(按姓名笔划为序)
于旭波 马宜明 王巍 邢广程 李义虎 何华武 张立 林尚立 胡晓犁 秦天 柴方国 蒋成华 谭成旭
华侨委员会
主任委员
于伟国
副主任委员
黄志贤 李玉妹(女) 万立骏 丁来杭 郑建闻 曹鸿鸣

委员(按姓名笔划为序)
丁毅 王贻芳 闫傲霜(女) 杜江 李国强 李毅 杨万明 陈云英(女) 徐安祥 阎晓明 程学源 颜珂(女)
环境与资源保护委员会
主任委员
鹿心社
副主任委员
鄂竟平 于忠福 李锦斌 布小林(女,蒙古族) 吕忠梅(女) 王宏 吕彩霞(女)
委员(按姓名笔划为序)
王赤 王毅 朱永官 向巧(女,苗族) 刘振芳 刘家国 李勇(军队) 李高(壮族) 李海生 沈政昌 宋锐 张守攻 张涛 张福锁 底青云(女,回族) 贺泓 蒋云钟 谭琳(女)
农业与农村委员会
主任委员
杜家毫
副主任委员
李纪恒 蒋超良 范晓骏 江金权 段春华 王刚 唐华俊 邓秀新
委员(按姓名笔划为序)
王小鸣 尤海涛 许为钢 孙其信 吴普特 陈福利 周学文 赵立欣(女) 洪天云(土家族) 夏光 钱前 甄占民 魏后凯
社会建设委员会
主任委员
杨振武
副主任委员
宋秀岩(女) 袁善柏 秦生祥 景汉朝 谭天星 孙菊生 李勇(中央和国家机关工委) 刘伟 汪铁民
委员(按姓名笔划为序)
王小云(女) 吕世明 杜航伟 邹铭 辛向阳 张翼 陈学斌 季福绥 金红光(朝鲜族) 周佑勇 郑功成 徐晓 董经纬 詹文龙 詹成付
现予公告。
中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第一次会议主席团
2023年3月12日于北京
(新华社北京3月12日电)

汇聚磅礴力量 书写新的华章

◀上接A01版
民革中央、台盟中央表示，习近平同志全票当选国家主席、中央军委主席充分反映了包括各民主党派在内的全国各族人民对习近平总书记治国理政卓越能力的高度认可，对谱写新时代中国特色社会主义事业发展新篇章的坚定信心。

初心如磐，铮铮誓言彰显领袖风范

国徽高悬，万众瞩目——

习近平主席进行宪法宣誓的场景庄严神圣、激荡人心。

“习近平主席依法进行宪法宣誓，为维护宪法权威、捍卫宪法尊严、保证宪法实施作出了表率，必将进一步增强广大国家工作人员依法履行职责的使命感和责任感，极大鼓舞全社会进一步坚定宪法自信、弘扬宪法精神、培育宪法信仰。”在现场见证的河北齐心律师事务所主任齐秀敏代表深感重任在肩，“作为一名法律工作者，我们要深入学习贯彻习近平法治思想，为法治中国建设贡献一份力量。”

三峡大坝旁，湖北宜昌市夷陵区太平溪镇许家冲村的村民们通过村委会广场上的大型电子显示屏收看了习近平同志全票当选国家主席、中央军委主席并进行宪法宣誓的实况，激动地鼓起掌来。

“总书记在宣誓时说‘忠于人民’，总书记是这么说的也是这么做的。”回想起习近平总书记2018年4月到村里考察时的情景，村民刘正清说，“在乡村振兴的路上跟着习近平总书记走，撸起袖子加油干，我们的日子一定越过越红火。”

铮铮誓言，诠释职责担当。

“脱贫攻坚、攻坚克难，总书记夙夜兼程、躬身为民，带领人民群众拼搏奋进，兑现了一个又一个承诺！”贵州六盘水市钟山区大湾镇党委副书记杨松委员说，“作为一名基层干部，我将继续恪尽职守，聚焦民之关切，把人民群众的急难愁盼事作为自己的工作重点，矢志不渝为民造福。”

铮铮誓言，指引前行方向。

“总书记在宣誓时说，为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗。”宁夏回族自治区石嘴

市平罗县电商协会党支部书记马化龙说，“我们要紧跟总书记，做好本职工作，不仅要带领乡亲们吃好生态饭、旅游饭，还要让特色农产品‘出村进城’、‘进城出海’，为推进中国式现代化作出自己的贡献。”

沧海横流显砥柱，万山磅礴看主峰。

全国妇联、文化和旅游部、国家卫生健康委员会、退役军人事务部、应急管理部干部职工表示，党的十八大以来，习近平总书记引领新时代，擘画强国建设，一路走来初心如磐、矢志不渝，始终坚守对人民的承诺，展现了总书记以身许党许国的崇高品质，为全党和全国人民树立起光辉典范。

住建部、商务部、中国人民银行、审计署干部职工表示，习近平总书记以非凡的政治智慧、顽强的意志品质、强烈的责任担当，赢得全党全军全国各族人民高度评价和衷心爱戴。我们将更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，做到学思用贯通、知行统一，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

在现场见证了习近平同志全票当选、宪法宣誓的庄严时刻，陆军第71集团军某合成旅旅长王文华代表走出人民大会堂时，脚步坚定有力。

“作为一线指战员，我们要把对习主席的忠诚拥戴落实到练兵备战上，练强能力，练硬本领，练实作风，不断提升打赢能力，坚决完成党和人民赋予的使命任务，确保召之即来、来之能战、战之必胜。”王文华说。

收看了习近平同志全票当选、宣誓的现场直播，正在云南景东彝族自治县职业高级中学支教的浙江大学研究生支教团团长李津龙说：“生逢新时代，是我们这代青年的幸运。作为一名以共同富裕为研究和实践方向的青年学生，我要把个人理想追求融入党和国家事业发展大局，在做好支教工作的同时，认真学习、深入调研，为新征程上扎实推进共同富裕展现青年担当。”

时代号角，催人奋进；壮阔征程，心领航。

广大党员干部群众纷纷表示，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，踔厉奋发、勇毅前行，必将在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光！

(新华社北京3月12日电)

(新华社北京3月12日电)

中国发展的理性、韧性、确定性
让世界吃了“定心丸”

■ 新华社记者 傅云威 徐超 邓茜

“国内生产总值增长5%左右”“通过高质量供给创造有效需求”“稳步扩大制度型开放”“加快实现高水平科技自立自强”……中国全国两会释放出一系列重要信息，让国际社会从中读出中国发展蕴含的理性、韧性和确定性，进一步增强了对华互利共赢合作的信心。

海外观察人士认为，中国经济治理风格稳健，增长目标适当，发展前景可期，让国际社会吃下了“定心丸”，为充满不确定性的世界经济带来宝贵确定性。

中国治理定力提振全球市场信心

两会开幕前夕，国际货币基金组织、美国银行、摩根士丹利等机构纷纷上调今年中国经济增速预期。今年政府工作报告提出，2023年国内生产总值增长预期目标为5%左右。海外分析人士认为这一预期目标合理务实，海外市场对此反应积极。

澳大利亚经济学家郭生祥说，中国将更好统筹经济质和量的关系，坚持质量第一，效益优先。海外市场反应积极，对中国经济治理的理解已变得更加深刻。

“投资者看到了中国政府在不导致经济过热的情况下努力提振经济的好处。”彭博社这样解读，“其中包括中国承诺在不采取推高通胀的刺激措施的情况下实现高质量增长。”

《华尔街日报》报道评论，中国政府强调结构性改革，而非快速增长，这样的基调和目标是理性的。

过去三年，在艰巨复杂条件下，中国根据自身经济周期特点和实际需要，加强区间调控、定向调控、相机调控、精准调控，既果断加大力度，又不搞“大水漫灌”，透支未来，政策独立性和有效性显著增强。中国经济治理展现的冷静与定力，给外界留下深刻印象。

郭生祥说，相较于某些西方经济体急刹车、猛转弯的财政货币政策，中国经济治理连续性、稳定性都更优。“中国没有随风起舞，而是走出了独立节奏，稳定了市场预期。”

由此，中国经济成功稳住了大盘，控住了通胀，引来了外资，扩大了外贸，继续担当世界经济主要增长引擎。

菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长

安娜·马林博格—乌伊评价说，中国经济治理之道和发展之路具有重要全球价值，不仅确保中国经济健康发展，也提振了全球市场信心，贡献了重要发展经验。

中国发展韧性夯实中外合作根基

“我们继续对中国市场抱有很高期待。”日本松下电器集团全球副总裁本间哲朗告诉记者。不久前，他在中国江苏宜兴参加雅达·松下社区落成典礼，这是松下在中国打造的首个健康养老社区。

在全球疫情形势严峻的2020财年和2021财年，松下在华业务连续实现两位数增长，所获利润在集团中占比近30%。“这在其他地区很少见。”本间哲朗感慨道。

中国经济之“韧”体现在稳步增长。近三年，中国经济实现了4.5%左右的年均增长，明显高于世界平均水平。两会释放的政策信号表明，中国将继续保持政策连续性、针对性，加强各类政策协调配合，形成共促高质量发展合力，不断夯实中外合作共赢的根基。

本间哲朗说，松下集团在中国市场制定了非常坚实的发展计划，正在14个城市开拓新业务，包括建设新的工厂、研发中心及营销基地。

中国经济之“韧”体现在稳定物价。2022年全球通胀达到40多年来新高，而中国居民消费价格指数仅上涨2%，大幅低于欧美主要经济体。经合组织中国政策研究室主任玛吉特·莫尔纳认为，这归功于中国政府宏观调控能力。

中国经济之“韧”体现在稳中求进。“要坚持把发展经济的着力点放在实体经济上”“推动制造业高端化、智能化、绿色化发展”“大力发展战略性新兴产业”……习近平总书记在参加江苏代表团审议时对推动高质量发展提出要求。

五年来，中国高技术制造业、装备制造业增加值年均分别增长10.6%、7.9%，数字经济不断壮大。坚持创新驱动发展，不仅推动中国经济转型升级，也驱动外资企业“本地化”升级。

“中国经济韧性足、活力强。”国际知名会计师事务所德勤中国主席蒋颖说，外资企业刚刚进入中国时，把中国看作“世界工厂”，随后逐步设立研发中心，不断提升在华产业链附加值。如今，中国市场需求持续扩大、加速转型，推动外资企业新一轮“本

(新华社北京3月12日电)

提案建议点击

全国人大代表曹献坤建议：

将基层教育人才激励纳入国家人才计划

本报北京3月12日电 (特派记者陈蔚林)“乡村振兴，教育必须先行。政府工作报告提出‘推进义务教育优质均衡发展和城乡一体化’，进一步说明支持乡村教育发展是实现中国式现代化的迫切需要。”

近日，全国人大代表、省教育厅党组书记曹献坤向大会提交建议，更加重视乡村教育，将基层教育人才激励纳入国家人才计划，切实推动乡村振兴和乡村教育高质量发展。

曹献坤说，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视乡村教师队伍建设，出台了一系列乡村教师支持计划、国培计划等计划，乡村教

师队伍实现了质的飞跃——学历水平大幅度提升，职称结构明显优化，整体素质显著增强，他们扎根乡村，为农村孩子点亮梦想。

近年来，海南积极探索推进优秀校长、教师向艰苦地区和岗位流动的激励机制，即“县管乡用”“引育并举”；通过面向全国公开招聘和“县来乡去”定向培养，引导了2776名乡村骨干校长、学科带头人和紧缺优秀教师；通过探索定向评价、定向使用的职称制度改革，提高乡村教师工作补贴，实施乡村教师安居工程等一系列激励机制，真正让优秀教师引得来、下得去、留得住、用得好，极大地激发了乡村教

师的活力，从根本上推动了义务教育优质均衡和城乡一体化高质量发展。

曹献坤在调研中也发现，由于基础条件相对薄弱，广大乡村特别是边远乡村仍然存在教师人员匮乏、年龄老化、专业能力薄弱等问题。为了破解这一难题，她建议，从国家层面研究将基层教育人才激励纳入国家人才计划，如“三支一扶计划”“志愿服务西部计划”等，对乡村高水平教师岗位给予补贴，保障乡村教师在县城购买安居房。同时，探索实行乡村教师弹性退休制试点，从政策上、经费上给予支持，加快推进义务教育优质均衡发展和城乡一体化。

全国人大代表景柱建议：

在海南大力发展氢燃料电池乘用车

本报北京3月12日电 (特派记者傅人意)今年两会期间，全国人大代表、中国民间商会副会长、海马集团董事长景柱提出在海南大力发展氢燃料电池乘用车的建议。

景柱认为，海南四面环海，已建成岛内完整的封闭交通体系，这为全岛布局新能源网络提供了良机。同时，海南发展海上风电和光伏发电潜力巨大，是实现“双碳”目标的重要路径。但由于风光发电的不稳定，对原有的能源消纳体

系带来了极大挑战。

氢能能量密度高，应用场景广泛，适合作为可再生能源发电的储能介质。用海上风电和光伏发电制氢储氢，既能解决风光电的消纳问题，又能带动海南自贸港新能源汽车产业的发展。

景柱建议，在海南大力发展氢燃料电池乘用车，将海南纳入燃料电池汽车示范城市群；加大政策和资金支持，鼓励本土企业积极参与氢燃料电池乘用车全产业链的研发和生产。在氢燃料

电池汽车研发端、制造端以及上游氢能供给端和下游应用端给予资金和政策支持。

同时，他建议，由政府统筹，整合社会资源，在海南东、西、南、北、中率先建成五个大型“绿色能源中心”，集谷电绿电充电换电、谷电绿电制氢加氢、谷电绿电储能储氢削峰填谷等多功能于一体，以环岛旅游公路驿站为依托，在产业链上下游打造新能源汽车产业新业态。

住琼全国政协委员返琼

讲话和指示批示精神，立足自身岗位，结合工作实际，全面认真宣传好、贯彻好、落实好全国两会精神，坚持推进资政和凝聚共识双向发力，努力以

高水平履助海南高质量发展，为推动海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设贡献更多的智慧和力量。